

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año XI

Castellón.—Sábado 4 de Abril de 1903

Núm. 2.042

Un contrasentido

Preparanse los portugueses para recibir al Rey de Inglaterra, y «todo júbilo es hoy» en la hermosa ciudad que bana el mismo río español que discurre á los pies de la imperial Toledo.

La visita no es de mera cortesía, y los cauros elogios de la prensa inglesa, y el entusiasmo del pueblo portugués prueban que se trata de algo más que de una entrevista de soberanos fría y ceremoniosa, reglamentada de antemano por las inflexibles leyes de la etiqueta palatina.

Ta ocurrió en la reciente visita que el Rey Carlos hizo en Madrid á D. Alfonso y ciertamente entrístase y apena el ánimo ver cómo españoles y portugueses tan unidos por los lazos de la historia, de la topografía y de la comunidad de raza permanecen de hecho completamente aislados, cual si una y otra nación ibérica estuviesen separadas por océanos inmensos, ó dilatados continentes.

Ha sido preciso una política constante de desaciertos y desventuras, para que la incuria el abandono, las bajas pasiones de los hombres, hayan separado lo que por la naturaleza era uno, paralizando el empuje de uno de los pueblos de mayor vigor, é imposibilitando, la formación de la gran nación ibérica, que la naturaleza coo có como avanza de Europa para dirigir la marcha progresiva de las naciones americanas descubiertas por españoles y portuguesas y por ellos colonizadas, en homébricas empresas que inspiraron la mítica épica de Ercilla y de Camoens.

Portugal es actualmente un feudo de Inglaterra cuyos destinos sigue dejándole únicamente la poderosa Albión, la libertad necesaria para que pueda ostentar una soberanía ficticia de nación independiente.

El orgulloso carácter lusitano prefiere sin embargo la indigna tutela inglesa á la amistad española pues desde Aljubarrota el castellano ha sido el enemigo temido el vecino peligroso, abrigando planes de conquista y dominación.

Tal es el resultado de nuestra funesta política, y éste, el contrasentido que vivirá en nuestra Península, para mengua de todos, y sarcasmo de la historia!

La cuestión del día

En el tren de las nueve salió de Madrid para Salamanca una comisión de doce estudiantes, llevando seis cofres, que depositarán en los féretros de los compañeros muertos en los sucesos de entesyer.

A despedir á la comisión fueron...

En los alrededores de la estación había una sección de la guardia civil y la policía.

El rector de la Universidad de Madrid, Sr. Fernández y González, visitó al Sr. Silvea, informándole de los acuerdos adoptados en la Junta de la Junta de decaños.

El Sr. Silvea ha contactado al telegrama del Circulo Mercantil de Salamanca diciendo que se hará justicia y se depurarán las responsabilidades confiando en que en el interés no se atezará el orden.

A última hora de la tarde fué á palacio el Sr. Silvea poniendo á la firma del rey el decreto destituyendo al gobernador de Salamanca, Sr. Velasco.

Los decaños visitaron al ministro de Instrucción Pública, Sr. Aznar. Este les manifestó que el gobierno está dispuesto á depurar los hechos ocurridos en Salamanca y castigar á los culpables.

La comisión de catedráticos de Salamanca que ha venido á Madrid, ha visitado á los Sres. Silvea y Maure, restandoles los sucesos ocurridos en aquella ciudad en la forma ya conocida. Tanto el jefe del gobierno como el ministro de la Gobernación, han ofrecido á los catedráticos salmantinos que serán castigados los culpables.

Después de esta entrevista, el señor Silvea conferenció con el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Dato, acordando el nombramiento de un juez especial para instruir el correspondiente proceso con motivo de los sucesos de Salamanca.

«La Epoca» publica un suceso oficial, diciendo que el gobierno se propone no emplear procedimientos de violencia, esperando que se calmen los ánimos ante la seguridad de que se procederá con justicia contra los culpables de lo ocurrido en Salamanca.

Los demás periódicos coinciden en que hay que castigar al gobernador civil de Salamanca, al inspector de policía y á quien ordenó que hicieran fuego los guardias civiles, y así se cuidará autoridades y funcionarios de cometer extralimitaciones.

«El Diario Universal» ha recibido un telegrama del Sr. Usamuno, rector de la Universidad de Salamanca, protestando del empleo de los Múisers dentro de aquel edificio docente.

Contra la podridura gris de las uvas

Mr. Zacherwicz ha publicado la siguiente nota en el «Progreso Agrícola y Vitícola»:

«No fué doble hacer un experimento para combatir esta enfermedad, y logramos tan eficaces resultados, que creemos deber nuestro hacer lo conocer por nuestros viticultores para que puedan aprovecharlo.»

En 8 de Septiembre, es decir, inmediatamente después de observar la enfermedad, hicimos errancar las hojas de la base de los esparmentos y aplicar al propio tiempo la mezcla siguiente:

Yaso blanco cocido... 60 kilos.
Sulfosteítita al 20 por 100 de sulfato de cobre...

Esto de cobre 40 kilos; ó sea un polvo cuyo composición es:

Yaso..... 60 kilos.
Ts'co..... 32 »
Sulfato de cobre..... 8 »

polvo que, aun cuando llegara al lugar á causa de una próxima vandimia y de un tratamiento tardío, no contiene substancia alguna que pueda comprometer la calidad del vino, y tampoco tiene suficiente cantidad para producir los dos gramos de sulfato de potasa autorizado por las leyes.

El yaso y la sulfosteítita están mezclados íntimamente, lo cual no es difícil de lograr.

La aplicación se hizo con el fuelle á primeras horas de la madrugada, hasta dejar completamente blancos los racimos.

Tuvimos la precaución de dejar cierto número de cepas, deshojadas del mismo modo, pero sin tratamiento para que sirvieran de comparación.

Los resultados de este espolvoreo fueron reales: la podridura de los racimos se detuvo completamente, y las uvas atacadas se sacaron desde luego, mientras que las de las cepas testigos continuaron pudriéndose de tal modo, que á 18 de Septiembre, fecha de la vendimia, estaba cosechada buena parte de la cosecha.»

La adulteración de los vinos

La «Gaceta» publica un real orden del ministerio de Agricultura, por el cual, teniendo en cuenta que se han recibido en el indicado ministerio reclamaciones formuladas por las Osmas de Comercio de Guipúzcoa y Navarra, solicitando se modifiquen ó deroguen las disposiciones contenidas en el Real decreto que, con fecha 11 de Marzo de 1892, dictó el ministerio de Fomento sobre adulteración de vinos, alegando que de hecho no se cumplen ni observan las referidas disposiciones, como también que su cumplimiento en las actuales circunstancias produce notorios perjuicios al comercio de vinos, y considerando con veniente reunir datos y antecedentes con cuyo conocimiento pueda dictarse la resolución más precedente respecto de la cuestión expresada, se dispone que por los gobernadores civiles se comuniquen á dicho centro ministerial cuantas noticias posean ó se les faciliten, reactivas á extremos tan importantes como los de averiguar si se cumplen ó no los preceptos del referido Real decreto, y en caso negativo inquirir cuáles sean las causas de su incumplimiento y las protestas ó reclamaciones que se hubieren formulado en contra de su aplicación, expresando las razones que les sirvan de fundamento.

«Se quedará con este retrato el que me tenga más cariño, ó el que sea más precioso para salvar lo que contiene, en cualquiera de estos casos, suyo es mi pequeño tesoro. Y si el retrato se vende, declare al comprador, sea quien fuere, legítimo propietario de esta capitalita.»

pasantes pobres, á los que él socorria con mano pródiga.

Los tales parientes no iban á visitarle más que por alguno de estos dos motivos: ó el de pedirle dinero ó el de rogarle cuando caía enfermo; más no acudían á su casa para cuidarle y asistirle, sino para ver si reventaba de una vez y strapaban la herencia.

Murió, por fin, el anciano, y en toques se enteraron de que había dejado un testamento en regla, declarando herederos de todos sus bienes; pero el grandísimo pille (estallido) había dividido la herencia en seis lotes, dejándoles el trabajo de entenderse para la repartición.

Cuando supieron en qué consistían los seis lotes se armó entre ellos la gorda. Consistía el primero en la casa, edificio viejo y deteriorado, que servía lo suficiente para comer patatas á turno diario; componía el segundo lote buena cantidad de ropa blanca y negra en mediano uso; formaban el tercero todos los muebles; el cuarto eran cajas de sobremesa, lamparas, muñecos de barro, etc; el quinto el archivo y biblioteca, y el último...

¡Ah, caramba! el último lote consistía en un gran retrato del óico del difunto. ¡Valiente lote! En cualquiera prenda no darían por él tres pesetas... ¿Quién iba á cargar con aquel esperpinto?

Después de un larguísimo debate que duró tres meses, convinieron en formar seis lotes de los cinco primeros excluyendo el famoso retrato, que vendieron por cinco pesetas á un joven estudiante protegido del finado. Este agradecido joven cargó él mismo con el pesado estante y se lo llevó á su casa, donde no tardó en convencerse de que sus sospechas eran fundadas...

Halló entre las tablas y la portavertor del lienzo una masa de billetes de banco; y el marro, que estaba husco, apareció repite de alhajas de gran valor y no pocas monedas de oro.

También halló un papel que decía: «Se quedará con este retrato el que me tenga más cariño, ó el que sea más precioso para salvar lo que contiene, en cualquiera de estos casos, suyo es mi pequeño tesoro. Y si el retrato se vende, declare al comprador, sea quien fuere, legítimo propietario de esta capitalita.»

RAMIRO BLANCO.

EL SUERO contra la escarlatina

El descubridor de este nuevo suero es el doctor Moser, médico ayudante del hospital de niños de Viena. Partiendo de la idea fundamental de la terapéutica mediante el suero (sero-terapia), ó sea de combatir las toxinas por medio de las antitoxinas, Moser se ha servido de la especie de vírico, muertos de escarlatina, para cultivar los supuestos agentes de la escarlatina—una clase de estreptococos diferentes de los conocidos, puesto que la escarlatina representa un cuadro morfológico del todo diferente del que se observa en otras enfermedades causadas por el estreptococo.—El líquido obtenido por el cultivo fué in-

yectado á caballos, los que, tras de repetidas inspecciones, quedaron inmunizados. Con el suero de estos animales, el doctor Moser ha tratado á gran número de niños enfermos de escarlatina y ha obtenido en el hospital resultados muy satisfactorios.

Con inyecciones dadas al primero y segundo día de iniciarse la enfermedad, logróse salvar á todos los enfermos; en los casos en que la infección estaba ya adelantada, observóse la rebaja de un nuevo por ciento en la mortalidad; comparóse esta última con la de los niños no tratados con el suero, y hasta pudo consignarse que con el empleo de este se salvaron algunos casos considerados como desahucados.

En suma, queda probado que, con el empleo del suero de Moser, la mortalidad en el hospital de niños de Viena ha descendido á la mitad de la cifra que acusaba hasta ahora.

Considerando que el nuevo suero es susceptible aun de mayor perfeccionamiento, cabe abrigar la esperanza de que, mediante su empleo, los niños se verán libres de una de las enfermedades más graves y más malignas que amenazan su existencia.

PARENTESIS LITERARIO

El rey de la tierra

Es indudable que soy el rey del mundo. Mi inteligencia es superior á la de todos los habitantes del planeta. La tierra se ha hecho para mí—decía el hombre lleno de soberbia.

—Todos los vivientes son enanos cuando pasan á mi lado—exclamaba el elefante. Mi tamaño está manifestando mi importancia.

Y decía el rey de los gusanos al pasar revista á sus huestes innumerables:

—Somos el mayor número, y la tierra se hizo para nosotros. ¿Veis esos animales gigantes? Todos caerán uno tras otro para servirnos de alimento. Somos muy pequeños, pero somos infinitos. Por eso la Naturaleza crea esas masas de carne para darnos de comer.

Alabad al genio que creó tantas grandezas para que las roamos los gusanos.

Presentaron las armas los batallones de hormigas; brillaron al sol los corseletes de los insectos que escoltaban al monarca, batieron marcha los cñefes, y el rey de los gusanos entró majestuosamente por la puerta de su alcázar.

Era el palacio la calavera de un filósofo.

JOSÉ FERNANDEZ BREMÓN.

Noticias generales

Se nos ha dicho que dentro de tres ó cuatro días se comenzarán con gran impulso las obras del ferrocarril minero de Ojos Negros en la sección de Sarrion.

En las secciones de Segorbe al mar se trabaja activamente por gran número de operarios que se dedican á terminar las obras de fábrica y algunos cientos de braceros que se ocupan en el movimiento de tierras.

También han tomado gran impulso las obras en la sección de Teruel,

JOSE GARRATALA
Café de «La Garrofera»—Villavieja.

RECIMIENTO
ELLON
edio, 46

ÉN

RT

encia

ta esta im-
n competiti-

pero la mu-
as, me obli-
or de ABO-
de los ABO-
te el fraude.
realidad,
gañados por

an Luis)

que fueron paralizadas este invierno á causa de la crudeza de aquellos días.

Durante el mes de Enero último, se han importado por las Aduanas Españolas unos seis millones y medio de kilogramos de trigo; 14.000 y 451.000 kilos de maíz y de cebada respectivamente.

Desde primero de este mes ha comenzado el reparto á domicilio de cédulas personales para el corriente año.

El periodo voluntario terminará en 30 de Junio próximo.

Las cédulas están gravadas con un 30 por 100 de su valor para el Tesoro y un 50 por 100 de impuesto municipal.

Por lo tanto, la cédula de primera clase costará en junto 180 pesetas, la de segunda 135, la de tercera 90, la de cuarta 45, la de quinta, 36, la de sexta 27, la de séptima 18, la de octava, 9, la de novena 4'50, la de décima 1'80 y la de undécima 0'90.

La huelga del tranvía

Terminábamos diciendo ayer al tratar esta cuestión:

«Ahora aún se está á tiempo. Mañana tal vez sea tarde».

Nuestros temores tuvieron anoche plena confirmación.

Cuanto gestiones se practicaron en el despacho del Sr. Gobernador civil todas resultaron infructuosas.

A última hora de la tarde, numeroso grupo compuesto de huelguistas y curiosos iban por las calles en actitud correcta y sin proferir el menor grito ofensivo.

A las siete se reunieron todos en la plaza de Castelar y ya desde este momento abandonaron su actitud pacífica, silbando y poniendo de manifiesto sus resentimientos con la compañía.

Formando numerosa manifestación se dirigieron á la estación del Tranvía cuyo edificio se hallaba custodiado por la guardia civil. Allí continuaron los gritos y la silba, arrojando algunas piedras á las ventanas rompiendo varios cristales. Regresaron después por las calles de Campoamor y Mayor hasta la de Cardona Vives donde disolvió el grupo fuerzas de la benemérita.

Llegaron frente al domicilio del Sr. Quelart á cuyos balcones arrojaron algunas piedras.

En vista del aspecto que tomaba la manifestación, ordenó la autoridad salieran fuerzas de la guardia civil de caballería y varias parejas las que comenzaron la árdua y penosa tarea de disolver los grupos.

Previos algunos toques de atención, se dieron algunas cargas produciendo los sustos y carreras consiguientes.

Afortunadamente no tenemos que lamentar desgracia alguna.

Cerca de las once, todo el mundo se retiró á su domicilio, quedando Castellón en completa tranquilidad.

El día de hoy

Decíase de público que en el correo de Barcelona llegó esta madrugada nuevo personal para ponerse al servicio del movimiento de tranvías y que al salir de la estación el primer vehículo impidieron su salida los huelguistas.

Hemos procurado averiguar la certeza de esta versión y no la hemos podido comprobar por lo que suponemos no resulte cierta.

El jefe del tranvía Sr. Meneses ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el Sr. Gober-

nador, sin que hayamos podido traslucir lo en ella tratado.

De todos modos no se vislumbra aún la solución del conflicto.

Sabemos que anoche á las diez salió con dirección á Barcelona el jefe de talleres D. José Quelart.

Queda aún en pie el conflicto y á juzgar por los síntomas que se observan parece vaya á tomar mayores proporciones.

Tal hace creer una hoja repartida hoy profusamente en la que se cita á todos los obreros castellanenses para celebrar mañana á las nueve de la misma en la plaza de Toros un mitin de protesta contra la conducta de la compañía del Tranvía.

Nuestro leal proceder se cifra pedir á todos, autoridades, obreros y compañía del Tranvía, un supremo esfuerzo á fin de solucionar pronto y favorablemente el conflicto que tenemos encima.

Sostener la paz en toda la población y llevar la tranquilidad al seno de las familias, es nuestro mayor deseo.

Guiados por el principio de imparcialidad que preside todos nuestros actos, creemos prestar un servicio y cumplir un deber al que nos obliga la ley insertando la adjunta carta:

Después de la conferencia del señor Meneses con el gobernador civil ha telegrafiado aquél á la compañía proponiendo bases para su pronto arreglo sin que sepamos se haya recibido contestación hasta este momento.

A las ocho y media ha de celebrar el Sr. Meneses una conferencia con Barcelona para taatar del mismo asunto.

Sabemos también que ha sido nombrado un ingeniero industrial para que con toda urgencia estudie el asunto y emita informe.

En previsión de cuanto pudiera ocurrir, nuestra primera autoridad, ha ordenado la concentración de la benemérita en esta capital.

«En defensa propia»

«Sr. Dr. de EL REGIONAL DE CASTELLÓN.

Muy señor mío: Duramente atacado estos días por toda la prensa de la localidad inspirador sin duda en el apasionamiento de los obreros huelguistas del tranvía á vapor de Onda al Grao de Castellón, véome en la superior necesidad de acudir á esta misma prensa para vindicar ante el público y ante los mismos obreros mi correcto proceder en todo el tiempo que desempeño el cargo de Jefe de Talleres en dicha Sociedad.

No hay duda que desde el momento en que yo acepté el mencionado cargo, contraje ante la junta la ineludible obligación de velar escrupulosamente por los intereses de la Sociedad; pero una vez en posesión de él, considérese que podían muy bien armonizarse dichos intereses con los muy respetables y sagrados de los obreros y al efecto lejos de explotar al trabajador, gestioné y obtuve con plausible éxito el aumento de un 25 por 100 del sueldo de los empleados.

No creo tampoco que puedan alegar queja alguna por las muchas horas de servicio, porque este se ha combinado en forma, para que sin desatender las más apremiantes necesidades, puedan los empleados descansar y comer disfrutando al mismo tiempo sus días de franco al mes y otros dos de talleres, cuyo único servicio se limita á limpiar su má-

quina pudiéndolo tener acabado á las nueve de la mañana y desde dicha hora también franco.

No es cierto que yo reprenda en términos durísimos á mis subordinados, ni menos que trate de imponerme con ninguna clase de arma; obrero soy, según antes dije, como ellos, y les trato y respeto de igual manera que deseo se me trate á mí.

Tengo la conciencia muy tranquila sobre los deplorables sucesos que motivaran la presente huelga; entiendo que no he provocado cuestión alguna, sino que se cometió por un empleado una falta grave públicamente y dado conocimiento de ella á la Junta por quien corresponde, ella en virtud de las disposiciones reglamentarias le dió de baja en el servicio de la Compañía. Si de mí hubiera dependido confieso ingenuamente que arrepentido como se mostró luego dicho empleado, no lo hubiera dejado cesante.

Y por último, en todo el tiempo que desempeño el cargo de jefe de Talleres, solo dos multas de cinco pesetas he puesto á la superioridad y por causa justificada.

Siento en el alma los perjuicios que á los obreros del Tranvía, á la Sociedad y al Comercio, está ocasionando esta huelga; no creo merecer los ataques infundados que me dirigen y si su solución beneficiosa para todos depende de mí, dispuestoy estoy hasta renunciar mi cargo para conseguir el bien de los demás.

Ruégole, Sr. Dr., se sirva insertar estas líneas en el diario de su digna dirección por lo que le quedará altamente agradecido su afectísimo, s. s. q. b. s. m.,

José Quelart.

CRONICA

Rogamos á nuestros suscriptores de la provincia se pongan al corriente en el pago de suscripción, para poder regularizar las cuentas administrativas.

Suplicamos también á los abonados á quienes les hemos avisado particularmente, atiendan á nuestro ruego con toda la urgencia posible.

Esta tarde en el expreso que pasa por esta estación á las cuatro y media, han salido con dirección á Valencia y Madrid, nuestros distinguidos amigos D. Carlos O'Donnell y el Sr. Marqués de Benavites.

Propónense pasar en la Corte las fiestas de semana Santa, regresando después á esta capital.

Les deseamos feliz viaje.

El ingeniero jefe de obras públicas, ha participado al presidente de la sociedad Fomento Agrícola Castellonense, que dentro de pocos días, llevarán á la práctica el proyecto, de colocar bocas de riego en el paseo de Morella.

Han sido autorizados para construir obras: D. Vicente Yiciano Brea, en la casa número 42 de la calle de Algora; D. José Pastor Huguet, en el callejón de la Higuera número 57, y D. Agustín Ejea, en una casa situada en el número 115 de la calle de González Chermá.

El infeliz muchacho que fué cogido entre los topes de un tren de mercancías, se ha agravado tanto, que se teme de un momento á otro un funesto desenlace.

El próximo lunes se presentarán ante esta comisión mixta los pueblos de Borriol, Cabanes, Puebla Tornesa y Villafamés.

Como ayer anunciamos á nuestros lectores, en el despacho de la primera autoridad de la provincia y bajo su presidencia, se reunió por segunda convocatoria la Junta provincial de Instrucción Pública, tomando entre otros los acuerdos siguientes:

Dar cuenta del movimiento de personal de escuelas.

Fué informado favorablemente el expediente instruido por el ayuntamiento de Argelita, sobre reducción de las escuelas de dicho pueblo.

También se informó favorablemente las instancias de los maestros de Fuentes de Ayódar, para que se les conceda nuevos títulos administrativos.

Se acordó pasasen estas instancias á la Subsecretaría de Instrucción.

Aprobar el acuerdo del ayuntamiento de Fanzara, sobre el cierre de aquellas escuelas, por haberse desarrollado en esa población una epidemia de sarampión.

Fué aprobado el dictamen emitido por el señor arquitecto provincial y el señor inspector de escuelas de la provincia, sobre una visita girada por dichos señores á las escuelas que se están construyendo en Villafamés.

Ultimamente después de verse algunos expedientes de escaso interés se levantó la sesión.

UN ROBO

Anoche á las diez y media un robo se descubrió llevándose los ladrones tres sortijas, un reloj, dos pulseras, seis pendientes, un collar, un pantalón, cinco enaguas, cuatro dijes, una cartera con dos billetes de mil pesetas, cuatro mantas, un colchón, diez abanicos de macar dos peinetas y un jamón. Cuando la dueña lo supo, ¡gracias á Dios! exclamó: me ha dejado esta mantilla que vale más y es mejor que todo lo que robaron y es de más estimación, porque para el Jueves Santo *Busutil* me la vendió.

El lunes próximo dará una conferencia en el Casino de Artesanos el expansionado por la Diputación provincial D. Vicente Castells.

El tema elegido es *Apuntes de Historia*.

Hoy han firmado sus nóminas los individuos de las clases pasivas, que poseen cruces.

Pasado mañana terminará el cobro con todas las nóminas y retenciones.

Ha sido designado para prestar el servicio de almotacon durante la próxima semana, el concejal D. Antonio Sánchez Bigné.

Nuestro particular amigo D. Vicente Almela, nos participa que por la escritura del día 1.º del corriente, ante el notario de esta ciudad, don Rafael Fabra y Calduch, se ha hecho cargo de la fábrica de azulejos *La Moderna* y por convenio con el otro socio, ha quedado disuelta la sociedad que giraba bajo la razón social «Almela y Benedito».

NOTABLES EFECTOS.—El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, aguas de boca, diarreas, disenterías

y pesadez gástrica, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Chab*. Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.467'50 pesetas.

En el día de ayer se hicieron en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos
María Flors Gómea y Encarnación Martí Mir.

GUANO EXTRA-ROSCHE
EDUARDO FENOLLOSA
VALENCIA
(Véase anuncio 4.º plana)

MIL PESETAS al que presenten Cápsulas de Sándalo mejores que las del *Dr. Pizá*, de Barcelona, que curen más pronto y realmente todas las enfermedades venéreas.

Audiencia

Ante el tribunal de Derecho, se ha visto esta mañana el juicio oral de la causa instruida por el juzgado de esta capital contra Vicente Aparici Robert, Miguel Peña Nos y Agustín Torres Monfort, acusados por el delito de lesiones.

Han sido defendidos por los abogados Sres. Gasset, Solsona y Capos.

El fiscal de S. M., ha retirado la acusación al defendido del señor Gasset, Miguel Peña Nos.

Como procuradores han asistido los Sres. Bellver, Pitarch y Albi

PERIÓDICOS Y LIBROS

Sol y Sombra.—El núm. 361 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 2 del actual, es notable, pues contiene, entre otros trabajos, Crónica taurina, por Pascual Millán; reseña, con interesantes de las novilladas celebradas en Madrid los días 25 y 29 de Marzo; curiosísima información de la boda de *Lagartijo chico* en Córdoba, ilustrada con magníficas fotografías de *Lagartijo chico* y su señora, y *Garcerrita* y su esposa, padrinos y resaca, con instantáneas, de la corrida últimamente efectuada en Castellón.

Este acreditado semanario, que en seis años de existencia ha logrado colocarse á la altura de las mejores publicaciones ilustradas y es único en la especialidad taurina, que desde su fundación se dedica á comenzar la próxima temporada introducirá importantes mejoras, publicando números de 16 páginas más la portada en tricolor, en la que figurarán interesantes retratos—algunos inéditos—de diestros célebres, alternando con asuntos referentes á la tauromaquia, ejecutados por los artistas más notables en el género.

No dudamos que el público se verá con simpatía la constancia y desvelos de los infatigables directores propietarios del ilustrado semanario.

Carlos Traver

Ordinario de Castellón á Valencia y viceversa

Este antiguo y acreditado ordinario de Castellón para Valencia en el primer tren de la mañana y regreso en el expreso.

En Castellón recibe encargos en la calle de Mealla 67 y en Valencia en la posada del Caballo.

¡No equívase de ordinario! Preguntar siempre por Traver en la posada del Caballo, pues en la misma hospeda otro.

ÚNICA SUCU

CASTEL

33. ENMED

POR TEL

Primera con

El Lib

Quétese de los trist... Salamanca y dice q... derramada por los est... manquinos ahogan... pañol.

Termina su artícu... los ministros que se v...

Este mismo perío... crónica que firma e... centa, pide á la guar... cumpla uno de los... reglamento de su in... al campo para persegu... á los malhechores.

El Po

Pide que se castig... á los que han cometid... tos de Salamanca.

Dirige á éstos ata... no se queden impun... esta especie.

El Glo

Se lamenta de que... Salamanca tengan en... reproducción.

Afirma que en est... ciones estudiantiles... elementos extraños... á los escolares hacia... emprendido. En esta... mentos extraños son... del actual gabinete.

Sucesos esco

en

Manifestación.

mueras.—Ca

paros.—Heri

Esta mañana se ha... producir en esta Cor... escolares.

A primera hora se... una imponente manif... ha dirigido por la ca... á la plaza de la Cova... los gritos de costum...

En este último p... dantes han vitoreado... ras las cuales se han... manifestación hacie... mún con ellos.

La policía entonce... rias cargas disolvién... que eran numerosos.

Esparcidos los... cada uno por su siti... á reunir en la fabri... vitoreando á las cig...

La policía ha vu... cargas.

La manifestación... á la calle Espoz y... se encuentra el cons... dando los mueras d... y vivos al mencio...

entonando La Marse... no de Riego.

Luego han march... del Angel y calle... entonar canción alg...

Á cortarles el pas...

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

Máquinas SINGER Para coser

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

33. ENMEDIO, 33

Recomendamos la máquina BOBIN CENTRAL para trabajos a máquina y uso doméstico

POR TELÉFONO

Primera conferencia

Madrid 4, 15'10.

El Liberal

Opíbase de los tristes sucesos de Salamanca y dice que la sangre derramada por los estudiantes salamanquinos ahogan al pueblo español.

Termina su artículo pidiendo a los ministros que se vayan.

Este mismo periódico, en una crónica que firma el literato Dicenta, pide a la guardia civil que cumpla uno de los artículos del reglamento de su instituto yendo al campo para perseguir y detener a los malhechores.

El País

Pide que se castigue con energía a los que han cometido los asesinatos de Salamanca.

Dirige a éstos ataques pidiendo no se queden impunes hechos de esta especie.

El Globo

Se lamenta de que los sucesos de Salamanca tengan en esta corte su reproducción.

Afirma que en estas manifestaciones estudiantiles hay siempre elementos extraños que arrastran a la taurina, por Pasaseña, con instantes de villadas celebradas el 25 y 29 de Marzo.

Se lamenta de que los sucesos de Salamanca tengan en esta corte su reproducción.

Afirma que en estas manifestaciones estudiantiles hay siempre elementos extraños que arrastran a la taurina, por Pasaseña, con instantes de villadas celebradas el 25 y 29 de Marzo.

Se lamenta de que los sucesos de Salamanca tengan en esta corte su reproducción.

Afirma que en estas manifestaciones estudiantiles hay siempre elementos extraños que arrastran a la taurina, por Pasaseña, con instantes de villadas celebradas el 25 y 29 de Marzo.

Se lamenta de que los sucesos de Salamanca tengan en esta corte su reproducción.

Afirma que en estas manifestaciones estudiantiles hay siempre elementos extraños que arrastran a la taurina, por Pasaseña, con instantes de villadas celebradas el 25 y 29 de Marzo.

Se lamenta de que los sucesos de Salamanca tengan en esta corte su reproducción.

sección de la guardia civil; después han ocurrido disparos, heridos y algo más que la censura impediría transmitir.

Sigue la manifestación

Todos los manifestantes se dirigieron a la calle de Lavapiés donde les salió al encuentro la guardia civil.

En este punto ha habido una verdadera batalla entre ambas partes llegando hasta disparar los matiseros contra los manifestantes resultando heridos de bala Ramón Gómez, Manuel Tarazona, Simón Romero, Luis Cortés, Calixto González, Emilio Miñana, Eleuterio Vila y Luis Salvatierra siendo todos de gravedad. María Roquera resultó con una fractura en la pierna izquierda.

Un muerto!

Ha resultado también un muerto que resultó llamarse Manuel Gómez (a) «Espinilla» vendedor de periódicos.

La Cruz Roja y en las farmacias próximas se ha prestado auxilio a los heridos.

Un tal Felipe Verdagner, tiró un gran tiesto que vino a darle a un capitán de la benemérita.

Ha sido detenido.

En la Puerta del Sol

En este punto se han encontrado los manifestantes con el delegado del gobierno Sr. Pérez del Rey quien se dirigió a un obrero abofeteándole.

Indignado un estudiante que presenciaba este acto dió una pedrada en la frente del delegado hiriéndole gravemente.

Precauciones

Se encuentra Madrid tomado militarmente.

La Cruz Roja establece sus ambulancias y las tropas van situándose en puntos estratégicos.

Continúan los desórdenes.

A Palacio

El Sr. Silvela en su carruaje descubierta, ostentando los cocheros las insignias oficiales, se ha dirigido a Palacio por los puntos más céntricos de esta Corte en ocasión que recorrían los manifestantes las principales calles.

Al regreso a la Presidencia, el jefe del Gobierno ha ordenado levantar la capota del carruaje recorriendo el mismo trayecto anterior.

Esta actitud ha sido calificada por algunos de provocación.

Sobre el contingente

Al regresar de Palacio ha sido preguntado el Sr. Silvela, en la Presidencia sobre lo que decía «El Liberal», respecto a la disminución del contingente para el próximo año, pues según afirmaba dicho periódico se habían disminuido diez mil hombres en el Consejo último sin contar con el parecer del general Lináres.

El Sr. Silvela nos ha enseñado una carta del ministro de la Guerra diciéndole que aceptaba tal disminución.

Después de esto ha dicho el señor Silvela.

¿Yo iba a ser tan tonto como liberal para hacer semejante cosa?

Contra un Gobernador

El ministro de la Gobernación ha

dictado una real orden resolviendo el conflicto pendiente entre el ayuntamiento de Barcelona y el gobernador civil.

El Sr. Maura falla en contra del Sr. Espinosa de los Monteros.

Colisión

Murcia.—En Morate ha ocurrido una colisión entre el alcalde auxiliado por sus amigos y los adversarios de éstos.

De Salamanca.—Triste aspecto

De Salamanca comunican noticias verdaderamente desconsoladoras.

La población presenta un aspecto tristísimo.

Los balcones de la Universidad, Ayuntamiento, Centro Obrero y algunos de casas particulares ostentan colgaduras negras.

Las calles están desiertas.

Las campanas de todas las iglesias doblan a muerto.

Segunda conferencia

Barcelona, 4, 17'10.

Cuestión escolar

Los estudiantes han celebrado un mitin para manifestar la protesta por los sucesos de Salamanca.

Después del mitin han organizado una manifestación que se ha dirigido por la Rambla de Cataluña hacia la de las Flores. Después por la calle de Escudilles han marchado al gobierno civil encontrándose con el gobernador.

Los escolares han dirigido también telegramas al gobierno protestando por los atropellos que han sido objeto sus compañeros de Salamanca.

Una comisión de los escolares ha comprado varias coronas que serán remitidas a la Universidad Salamanquina.

Los ánimos están muy excitados. No se habla de otro asunto que de la cuestión escolar que se presenta con caracteres de suma gravedad.

Ultima conferencia

Madrid 4, 18'10.

Siguen los sucesos

En el barrio de Lavapiés parece se ha restablecido el orden retirándose la policía pero sigue patrullando la guardia civil.

Fuerza armada se dirige a la fábrica de tabacos para impedir se unan las cigarreras a los manifestantes.

También van ahora por las calles fuerzas del ejército, el Batallón de Cazadores de María Cristina llevando solo sable.

En todos los barrios bajos reina gran indignación viéndose las calles y balcones llenos de curiosos sobre todo en la calle y plaza de Lavapiés calle de Mesón de Paredes, Embajadores y Ronda del mismo nombre.

Detalles

Han sido detenidos dos estudiantes llamados Sánchez y otro Verdagner, éste último hijo de Algemesi. La mujer lesionada tiene 58 años y es natural de Valencia.

Dándose la «batalla» en Lavapiés, estaban cerradas todas las casas y

se observó que de pronto se abrió una puerta saliendo una compañía de valientes armados con escopetas, picos y garrotes, los cuales se unieron a los manifestantes.

Un cabo de la policía y cinco guardias han resultado gravemente heridos.

DE SALAMANCA

Sepelio

Esta mañana se han celebrado en la Catedral funerales por el alma de los estudiantes muertos.

Después se ha verificado el entierro.

Por orden del gobernador no ha salido a la calle la fuerza pública.

Formaban el fúnebre cortejo, el clero con cruz alzada, banderas de las distintas sociedades obreras, maceros de la Universidad y del ayuntamiento, féretro del estudiante de derecho cubierto con la bandera de la Facultad, todo claustro de leyes, el féretro del estudiante de medicina con la bandera también de la Facultad, todos los profesores de la Universidad y comisiones de alumnos de Madrid y Valladolid que han podido depositar las coronas.

En la fúnebre manifestación se ha observado orden completo resultando imponente.

Como detalles puedo decirles que los restos mortales de los dos estudiantes han permanecido depositados en las respectivas Facultades.

Manifestaciones de Maura

Dice este ministro que le ha causado sorpresa lo que está ocurriendo en esta Corte atribuyéndolo todo a manejos de elementos contrarios a la política del gobierno.

Ha dicho también que lo de ayer tenía una explicación después de conocidos los sucesos de Salamanca pero lo de hoy no tiene más explicación que lo antes dicho.

Declara que ha ordenado a los delegados del gobierno se abstengan de prohibir la comunicación de los sucesos en provincias.

Disgusto

En Avila reina gran indignación por la muerte de Ramón Carreras en Salamanca pues éste era hijo de aquella capital.

Protesta general

Noticias recibidas de todas las provincias donde hay Universidades dicen que los estudiantes han adoptado enérgica actitud de protesta.

Sutherland.

DESDE VALENCIA

Valencia, 4, 4'10.

En este momento ondea en la Universidad la bandera a media asta en señal de luto por los sucesos de Salamanca.

Grupos de estudiantes recorren las calles dando mueras y pidiendo al comercio cierre las tiendas en señal de protesta según se acordó ayer en el Círculo Mercantil.

Se observa gran agitación lo mismo en los grupos escolares como en la fuerza armada temiéndose algún serio conflicto.

Al saber los tristes sucesos de Madrid, ha crecido la indignación entre los estudiantes.

Cierre

En este momento quedan completamente cerrados todos los comercios paseando los estudiantes por las calles en actitud pacífica.

Hasta ahora reina tranquilidad.

El Corresponsal.

ALCANCE BURSÁTIL

Últimos cambios

Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON.

Telegramas Urgentes (Reexpedidos)

Barcelona 4, 17'10.

Table with exchange rates for various locations like interior, colonial, Alicante, etc.

BOLSIN

Madrid 4, 18'10.

Table with exchange rates for interior, francos, libras, etc.

CLINICA

OFTALMOLOGICA

RAFAEL TUTÓ

MEDICO OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del Dr. Menacho de Barcelona.

CONSULTA

Por la mañana de 10 a 12.

Por la tarde de 4 a 5.

OPERACIONES

Por la mañana a las 9.

(Operaciones de cataratas, los lunes.)

Habitaciones y asistencia para operados.

Ximenéz, 16, 1.—CASTELLON.

SE HA TRASLADADO Plaza del Rey D. Jaime 18 CASTELLON

FRANCÉS á la perfección

Contabilidad, Matemáticas y repaso de todas las asignaturas del Bachiller en el

Colegio de Cardona Vives

de 1.ª enseñanza.

CABALLEROS, 1, pral.—Castellón

VIDES AMERICANAS

de segura resistencia á la Filoxera, Variedades seleccionadas de Rupestrís, Martín y Riparias. Tipo y Gloria de Mompeller.

Grandes existencias de estaquilla y barbados.

Los pedidos á D. BERNARDINO GAUCHIA, BENLLOCH.

Imp á c. de J. Martínez

GUANO EXTERA-BOGEM

FABRICANTE

EDUARDO

FENOLLOSA

ANALISIS

GARANTIZADO

MARCA

REGISTRADA

Abonos especiales para cada cultivo y tierra
 Primeras materias para abonos

DESPACHO

Valencia---P. Castelar, 14---Depósitos: C. del Grao

Las Mejores Gaseosas

CAFÉ DE 'LA GARROFERA,'

VILLAVIEJA

El dueño de tan acreditado establecimiento ofrece al público las bebidas gaseosas más superiores fabricadas con las mejores aguas de los salúferos manantiales de Villavieja.

Este refresco así fabricado, está dando tan excelentes resultados no solo en individuos sanos sino que también en los que padecen enfermedades del estómago, que de día en día aumenta considerablemente su consumo.

Para los pedidos dirigirse á

JOSÉ GARRATALÁ

Café de 'La Garrofera' Villavieja

UNICO ESTABLECIMIENTO
 EN CASTELLON
 46, Enmedio, 46
 Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO
 DE
FREDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.
 ELEGANCIA. COMODIDAD Y ECONOMIA.
 HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

UNICO ESTABLECIMIENTO
 EN CASTELLON
 46, Enmedio, 46
 Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA---CASTELLON
 Grandes existencias de madera de Mobila, pino blanco y rojo de
 RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.
 Cedro fino de AMERICA.
 Haya de AUSTRIA.
 Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.
 Completo surtido para construcciones, artes é industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA
Compañía Anónima de Seguros
 CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS DE VALORES
 Representante Provincial en el Ramo de Incendios
 D. EMILIO M. SOBIAÑO
 C. DERRAMA, 83

SEGUROS MARITIMOS
 BANCA
 Representante Provincial en el Ramo de Marítimos
 D. JUAN BAÑON
 MAYOR, 8

GRAN ALMACÉN DE ABONOS
EVARISTO MONFORT

Agente de la Societo Saint-Gabain de Paris y de D. César Santomá de Valencia

Con sobrados motivos conoce la numerosa clientela con que cuenta esta importante casa desde hace algunos años, el buen resultado y precios sin competencia que en la misma se expenden.

Nunca he sido partidario de anunciar mis ABONOS en esta forma, pero la mucha competencia que la mayor parte de veces resultan ser embusterías, me obliga á poner en conocimiento del público en general, que el comprador de ABONOS que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los ABONOS que adquiere, compromete sus intereses y fomenta indirectamente el fraude. ¡ALERTA compradores, no fiarse mas que de la realidad, composición de los ABONOS y una garantía formal para no salir engañados por algunos que aparentan servir bien y los engaños van por dentro!

ALMACÉN Y DESPACHO
 (Antes San Luis) PLAZA DE CLAVE, 41 (Antes San Luis)
 CASTELLÓN DE LA PLANA

EL

Año XI

Una plaga esp

Todos los años á la primavera se repite hecho olvidado ya debido por los españoles. La prensa publica alarmantes de distinta de la península, petición al Gobierno contra la plaga de la langosta. En cuanto empieza los extensos campos comienza á avivarse en las dehesas incul grandes latifundios, modernos señores tiembla el pobre agricultor próxima á total ruina la única cosecha de todo el año.

Todos los años comienza la langosta; y cada año resurge vigor, con mayores y mantes proporciones. Tiempo hubo no en que los gobernadores locales hicieron capirotes de los fondos á la extinción; hoy algo este servicio ta con mayor regular de todos modos es que no se acabe de esta plaga que ha padecida en España. Es extraño lo que nosotros, que seguimos en ninguna nación.

La vecina colonia Argelia, que por su á los grandes desiertos, estaba sujeta á las invasiones de langosta, gracias al apoyo y del gobierno, convirtió un peligro real para la agricultura de aquella región. Lo mismo ocurre en países del Sur de Italia y Mediodía de Francia. Mas lo que presta á un caracter español, que no revendidas partes es el indicado de las grandes inculatas.

Estas, que existen en la península sirven de criadero á las futuras langostas, que extienden como semilla de aceite, sembradas en todas partes la ruina.

La desaparición de los dios, y la transformación de la propiedad, traería otras ventajas, la notable de hacer desaparecer la plaga que es vergüenza y peligro de nuestra agricultura.